

# 首家“彝州驿站”落户嘉定，擦亮消费帮扶优势品牌

“这盒雪山松茸怎么卖？”“这包陈皮梅是什么口味的？”“听说这里还有茶室，有什么茶叶推荐吗？”3月9日，位于嘉定区博乐路253号的全区首家“彝州驿站”开门营业。上午9点一开门，就吸引了不少顾客前来购买各种云南楚雄彝族自治州的特色商品。

□通讯员 俞超 记者 赵一苇

“都是原产地来的，原汁原味，产品质量有保证。”之前就购买和品尝过不少楚雄商品的潘先生住在附近，彝家火腿恰好是他最爱的食品之一，这次“彝州驿站”开在了家门口，可以让他及时购买到自己想要的商品。

记者在现场看到，虽然“彝州驿站”的面积不大，却展出了200多种商品。有松茸、虫草花、竹荪、火腿、高原鸡等高原特色农产品，也有咖啡、牦牛肉、巴旦木、矿泉水等快消商品，还有冷链发货到上海的苹果、橘子等当地时令水果。而在驿站二楼，还设置了云南特色鲜花茶咖馆等。

驿站负责人黄华山介绍，之所以称之为“驿站”，是因为面积不大，

但是商品较为丰富，可以满足周边市民的日常所需，同时还兼具茶咖、文化、公益等功能，让更多人了解楚雄文化和历史。

目前，“彝州驿站”处于试运行阶段，将来有望在嘉定江桥、南翔、安亭等镇，浦东机场以及南京、杭州等地开出“分驿站”。

过去一年，嘉定区利用“五五购物节”“机关美食节”等平台，充分调动各方参与，组织开展对口地区特色产品“进机关、进企业、进社区、进学校、进商超、进平台”活动，加大消费帮扶平台阵地建设力度，积极组织开展区内消费帮扶生活馆、专店专柜评选工作。截至目前，嘉定共设立消费帮扶生活馆2个、专店专柜14个、百县百品直营店1个，位于菊园新区的“嘉定-楚雄4.0消费帮扶生活体验馆”就是其中之一。

“每年8月份左右，到了松茸采摘的季节，上午当地老百姓上山采摘，下午开始空运，第二天就可以到我们的餐桌上，保持食材的新鲜度。”云南野生菌主题餐厅是2021年菊园新区启幕的4.0版消费帮扶一条街内的“三馆一厅”（楚雄、迪庆、久治消费帮扶馆和云南野生菌主题餐厅）之一，店长黄女士介绍，贫困地区农特产品进嘉入沪快速通道的建立，保证了价格的亲民和食材的品质，让嘉定的消费者在家门口更加直观地感受到高原安全健康、绿色生态、营养美味的优质农产品。

“‘彝州驿站’售卖的产品都是市民日常生活中所需要的，地理位置也更接近老百姓的居住区，价格也更亲民，所以我们有信心把驿站打造得更接地气、更受欢迎。”身兼



驿站负责人和“嘉定-楚雄4.0消费帮扶生活体验馆”负责人的“双重身份”，黄华山最近还忙着新产品的开发，他计划将楚雄的特色农产品松茸、黑松露、核桃等与南翔小笼进行结合，不断扩大对口帮扶地区的特色产品销售规模。

据悉，今年嘉定将继续厚植擦亮消费帮扶优势品牌，用市场说话、让市民投票，强化市场推送，

逐步形成规模效益。“适应上海市民消费习惯，优化设计包装，改进营销策略，抓好品控渠道，提高帮扶产品附加值和市场认可度。”嘉定区合作交流办相关负责人介绍，今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键之年，将继续组织开展线上和线下系列展销活动，不断扩大对口地区特色产品销售规模。

## 落实党建引领乡村振兴，打造村级党建示范点



**唐浩**

上海市环境科学研究院应用生态研究所 高级工程师  
崇明区绿华镇华星村驻村指导员

“上头千根线，下面一根针”，是对农村基层工作的真实写照，也可见村“两委”班子事务性工作错综复杂。农村基层组织和广大党员，是贯彻中央及市、区农业农村优先发展各项战略举措的组织者、推动者、实施者。自2019年6月作为驻村指导员到华星村报到以来，唐浩同志在区镇有关部门的正确领导、派出单位的大力支持以及村“两委”班子成员的通力协作下，积极落实党建引领乡村振兴各项工作。

### 多方奔走协调 推动党组织结对共建

结对共建是帮扶工作的重要举措。经过前期情况摸排，唐浩同志根据华星村具体情况，对接了3家结对共建单位：深圳市水务规划设计院上海分院、上海中侨职业技术学院和上海黎明资源再利用有限公司。其中，深圳市水务规划设计院上海分院和华星村已于2019年8月27日正式签订结对共建协议，主要从精神文明建设、技术支持及资金帮扶等方面开展工作。

### 主动示范引领 持续加强基层组织建设

根据绿华镇党委部署，紧密围绕第二批主题教育和“四史”学习，结合“两委”相关工作，配合村党总支开展主题教育、主题党日及“四史”学习系列活动，持续加强基层组织建设。2019年10月28日，在华星村“不忘初心，牢记使命”主题教育活动上，唐浩同志为全村92名党员上了一堂题为“三正初心化使命，勇敢担当乡村兴”的主题党课，结合市委组织部选派优秀干部支

持经济相对薄弱村发展的实际行动，阐述了新时期共产党人勇于担当的时代使命。2020年9月2日，在华星村党员大会上，唐浩结合自身专业优势，为全体党员上了题为“新中国的环境管理体系、发展历程与制度建设”的专题辅导报告，从中国环境管理的发展历程、中国环境管理体系、中国环境管理的八项基本制度以及其他现行环境管理制度四个方面，详细阐述了新中国建国70年来环境管理体系发展历程与制度建设情况，为全体党员上了一堂生动的生态环境保护发展史党课。

### 积极寻求支持 打造村级党建示范点

华星村作为经济相对薄弱村，是绿华镇最大的一个行政村，也是绿华镇政府所在地，如何进一步积极有效地推动宣传阵地及党建文化建设，对于进一步加强党的领导、全面落实党建引领乡村振兴、实现基层治理长治久安具有重要意义。为了将结对共建工作落到实处，唐浩同志多次沟通协调，在派出单位市环科院党委的大力支持下，推动华星村党建长廊建设及党建文化提升项目落地，从宣传阵地建设、党建文化提升等层面支持经济薄弱村乡村振兴工作。

整体设计上，采用在村委大院入口右侧集中设置“L”型党建长廊，总长度约50米，设置有主题教育、党建动态、优秀党员、党员积分制、好人好事以及先锋模范等模块，并由专人负责走廊信息动态更新。同时，根据村党总支建设规划，计划新增1处党建点，以及对原有党建点党建文化进行提升。

此外，考虑到支部党员高龄老人比例较高，为了避免高温季节发生意外，改善全村党员干部群众学习环境，拟在村委会大会议室增设两台立式空调。

经过近一个月的设计、制作及安装施工，华星村党建长廊正式落

成，为村党总支宣传工作提供了更大的平台。同时，村委各类宣传栏经过整合后，村委会面貌焕然一新。这一抹鲜艳的红色，带给华星村全体党员百姓的不仅仅是美丽景观，它既是宣传阵地，也是战斗堡垒，更是联系党和人民的桥梁与纽带。唐浩同志通过系列举措，协助推进华星村党员活动阵地建设，打造村级党建示范点，为提升党建文化内涵、发挥党建引领示范作用、打造一支有思想有力量的基层党组织提供支持。

### 创新制度机制 夯实农村基层党建网络

为了方便流动党员（本村在外工作、外籍在村党员）管理，以及充分利用新媒体加强组织建设，推进“两委”融合及村务党务信息公开，唐浩同志牵头筹备并开通了华星村微信公众号“i华星 e家园”。在板块设计上，充分考虑村务公开、支部建设和互动平台作用的发挥。其中，支部建设板块，主要设置“流动党员之家”“主题教育进行时”“在线学习”“党员积分制（公开）”等内容。互动平台板块，主要考虑对外作为展销推广平台，发布本村（镇）特色农产品、时令蔬果等，以及作为本村特色民宿的预定平台；同时，也作为意见征询平台，关注、支持华星村发展的微友都可以通过平台提出意见建议等。

同时，村党总支和市属机关、企事业单位党支部情况有所不同，村委和支委委员重叠较多，有的村委委员不是党员，是党员的可能不在支委，村“两委”绝大部分工作都是交叉进行的，华星村大力推进“两委”班子融合，村干部都投入到

基层组织建设。华星村共92位党员，在党小组分组管理基础上，实行支委分片包干制度，支委和片组长一对一或一对多责任到人。对于困难家庭、失独家庭等特殊党员家庭，实行“两委”委员或党小组组长一对一帮助到户，通过系列措施服务全体党员。

### 打造华星名片 提升村民认同感和凝聚力

通过驻村以来的走访调研，唐浩同志发现，随着现代社会节奏的加快及新文化等导入，农村居民原有的生活节奏和模式被打破。同时，随着村落合并等行政区域调整，村民普遍缺乏认同感，亟需通过文化建设提升村民认同感和凝聚力。结合党建长廊建设，唐浩同志牵头设计了华星村LOGO，标志以深绿色圆形为背景，变形的“H”代表华星村首字“华”，其尾部变形的“e”型图案象征新时期信息时代；左上部排列在一起的三颗星星，代表现在的华星村由合作村、城北村、海桥村（部分）三个自然村合并而成，三颗星星在一起代表团结；三颗星星分别为红、黄、蓝三基色，象征合并后的华星村带来的多彩生活，也代表着华星村村民对美好生活的向往。该LOGO也可配合“风情绿华·五美华星”字样使用，该字样位于LOGO标志下方或右下侧圆环内。

华星村LOGO标志定稿后，在华星村党建长廊中得到了首次应用，下一步打算印发给村民，提升村民认同感，推进华星村文化建设。此外，还计划印制一定数量带华星村LOGO的圆形徽章镜子发放村民，同时也可作为随手礼送到村访客。



农村社会事业促进处 东方城乡报社 联合主办